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11 Áreas y volúmenes

¿Cómo eran las tumbas en Egipto antes de las pirámides?

Si te preguntan cómo eran las tumbas de los faraones en  
el Antiguo Egipto seguro que piensas en las pirámides. Es cierto  
que en esa época tenían forma de pirámide con base cuadrada,  
pero si investigas, verás que las tumbas anteriores eran distintas.

Las tumbas de los primeros faraones eran cámaras subterráneas.  
Sobre ellas se levantaban construcciones de base rectangular  
y paredes inclinadas con forma de trapecio, siendo su techo  
también rectangular. Este tipo de tumba se llama mastaba.  
Su forma era como la de una pirámide de base rectangular 
a la que le hubieran quitado con un corte su parte superior.

Las mastabas dieron paso a otro tipo de monumento formado 
apilando mastabas. Eran las pirámides escalonadas. Más tarde,  
estas pirámides escalonadas evolucionaron a las pirámides que conoces.
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Propósitos
•	 Reconocer situaciones reales 
donde aparecen cuerpos 
geométricos.

•	 Recordar los conceptos básicos 
necesarios para el desarrollo 
de la unidad.

Previsión de dificultades
•	 El aprendizaje de las fórmulas exige 
un esfuerzo de atención 
y memorización. Al principio puede 
ayudar a los alumnos tener en clase 
un mural con una tabla de fórmulas, 
aunque posteriormente convenga 
que trabajen sin este apoyo gráfico. 
Al hacer las actividades, pídales que 
escriban siempre la fórmula que 
utilizan. También es interesante 
preguntarles de vez en cuando qué 
datos necesitan para poder aplicar 
cada fórmula para que vayan 
interiorizando las relaciones 
existentes en cada cuerpo entre su 
área o volumen y las medidas 
necesarias para calcularlos (base, 
altura, radio, perímetro…). 

Trabajo colectivo 
sobre la lámina
Pida a un alumno que lea la lectura 
y pregunte a la clase qué términos 
geométricos aparecen en ella. Explore 
las ideas previas y los contenidos 
sobre cuerpos geométricos y áreas 
que los alumnos recuerdan de cursos 
anteriores. 

1 	 El techo de la mastaba tenía 
la misma forma que la base, pero 
su superficie era menor.

2 	 La mastaba tenía 8 vértices, 
6 caras y 12 aristas.

3 	 La pirámide de base cuadrada 
tiene 5 vértices, 5 caras 	
y 8 aristas.

4 	 Las caras laterales de la pirámide 
son triángulos isósceles 
y acutángulos.

5 	 Se obtendrían dos piezas: una 
pirámide de base pentagonal 	
y un poliedro. La pirámide 

Otras formas de empezar

•	 �Dibuje en la pizarra varias figuras planas y cuerpos geométricos, indique 	
a los alumnos que son representaciones de lugares y objetos, y ponga 
algunos ejemplos en común: fincas o campos de cultivo, envases, 	
depósitos, edificios…

	 Hágales preguntas y comentarios para que comprendan la utilidad de hallar 
sus áreas y volúmenes. Por ejemplo:

	 – � ¿Cómo podemos saber cuánto cuesta esta finca, si nos dan el precio 
del metro cuadrado de terreno?

	 – � ¿Cómo podemos saber cuántos metros de cartón se necesitarían 
para hacer mil envases como este?
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Lee, comprende y razona

1  Observa el dibujo. El techo de la mastaba  
¿tiene la misma superficie que la base? 

2  ¿Cuántos vértices tiene la mastaba?  
¿Y caras? ¿Y aristas?

3  La pirámide de base cuadrada que 
hay al fondo del dibujo, ¿cuántos vértices 
tiene? ¿Y caras? ¿Y aristas?

4  ¿De qué polígono tienen forma las caras  
laterales de la pirámide?

5  EXPRESIÓN ORAL. Si cortases  
una pirámide cuya base fuera  
un pentágono con un corte paralelo 
a la base, ¿cómo serían los dos cuerpos  
obtenidos? Descríbelos.

Áreas de figuras planas

Cuadrado Rectángulo y Romboide

A 5 lado 3 lado A 5 base 3 altura

A 5 l 3 l 5 l 2 A 5 b 3 h

Triángulo

A 5 base 3 altura
2

 5 b 3 h
2

1  Halla el área de cada figura plana.

  Un cuadrado de lado (l) 4 cm. 

 Un rectángulo y un romboide de base (b) 5 cm y altura (h) 3 cm. 

 Un triángulo de base (b) 12 cm y altura (h) 6 cm. 

 Un círculo de radio (r) 10 cm. 

2  Piensa y contesta.

 Al duplicar la longitud del lado de un cuadrado, ¿qué ocurre con su área?

¿Qué sabes ya?

TAREA FINAL

Diseñar envases

Al final de la unidad 
diseñarás envases para 
distintos productos.  
Antes, trabajarás con  
los cuerpos geométricos, 
sus áreas y sus volúmenes.

 SABER HACER

l

l

b

h

b b

Círculo

A 5 p 3 radio2

A 5 p 3 r 2

Usa 3,14 como 
valor de p.

h
r

h
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UNIDAD 11

tendría 6 caras, 6 vértices  
y 10 aristas. El poliedro obtenido, 
que no es un prisma, ya que sus 
bases no son iguales, tendría 
7 caras, 10 vértices y 15 aristas. 

¿Qué sabes ya?
Con estas actividades el alumno 
recordará algunas fórmulas de áreas 
de figuras planas conocidas ya de 
cursos anteriores y que le serán 
necesarias en el trabajo posterior 
realizado en la unidad.

1 	 •  A 5 4 cm 3 4 cm 5 16 cm2 

• � A 5 5 cm 3 3 cm 5 15 cm2 

• � A 5 (12 cm 3 6 cm) : 2 5 36 cm2

• � A 5 p 3 (10 cm)2 5 314 cm2

2 	 Al duplicar la longitud del lado 
de un cuadrado, su área 
se multiplica por 4. 

Notas

Competencias

•	 Competencia lingüística. En la actividad de Expresión oral los alumnos 
deben describir cuerpos geométricos sin ayuda de una representación 
gráfica. Pídales que usen términos matemáticos y se expresen de forma 
clara y razonada.

•	 Aprender a aprender. Comente a los alumnos que ya conocían cómo hallar 
áreas y perímetros de figuras planas y que en esta unidad van a seguir 
avanzando en esos conocimientos y aprender a calcular áreas y volúmenes 
de cuerpos geométricos. Indíqueles que ahora pasarán de las dos 
dimensiones a las tres dimensiones.

Inteligencia 

lingüística
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1  Mide las diagonales de cada rombo  
y calcula su área.

2  Calcula el área de cada rombo. 

   La diagonal mayor mide 10 cm y la diagonal menor 6 cm.

  La diagonal menor mide 7 m y la diagonal mayor 8 m.

  Cada diagonal mide 12 cm.

  Una cometa con forma de rombo cuyo palo largo  
mide 8 dm y el palo corto mide 5 dm.

3  Piensa y resuelve. Ayúdate de un dibujo.

Un rombo está formado por cuatro triángulos rectángulos iguales  
cuyos lados miden 6 cm, 8 cm y 10 cm, respectivamente.

  Calcula el área del rombo como suma  
de las áreas de los triángulos.

  ¿Cuánto mide la diagonal menor del rombo?  
¿Y la diagonal mayor?

  Halla el área del rombo con la fórmula usual.  
¿Obtienes el mismo resultado que antes?

Área del rombo

¿Cuál es el área de este rombo?

Fíjate en que si trazamos paralelas a cada diagonal  
del rombo por sus vértices, se forma  
un rectángulo.

La base del rectángulo es igual a la diagonal  
mayor del rombo, D, y la altura del rectángulo  
es igual a la diagonal menor, d.

Observa que la parte amarilla es de igual área que  
la parte naranja. Es decir, el área del rombo  
es la mitad del área del rectángulo.

Área del rombo  5 área del rectángulo
2

 5 diagonal mayor 3 diagonal menor
2

 5 
D 3 d

2

Área 5 
D 3 d

2
 5 5 cm 3 2 cm

2
 5 5 cm2

d
 5

 2
 c

m

D 5 5 cm

h 
5

 d
 5

 2
 c

m

d

D

b 5 D 5 5 cm
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Propósitos
•	 Calcular el área de un rombo.

•	 Resolver problemas reales 
que impliquen el cálculo de áreas 
de rombos.

Sugerencias didácticas
Para explicar. Muestre cómo se 
puede obtener la fórmula del área 
de un rombo a partir del área de un 
rectángulo que tenga como base 
la diagonal mayor y como altura la 
diagonal menor. Indíqueles también 
que podemos obtener el área como 
la suma de las áreas de los cuatro 
triángulos rectángulos en los que está 
dividido por sus diagonales.

Para reforzar. Pida a los alumnos 
que dibujen distintos rombos en una 
hoja de papel (indíqueles que basta 
con trazar dos perpendiculares, 
marcar la longitud de cada diagonal 
en ellas y unir los puntos obtenidos). 
Después, los pasarán a su compañero 
para que este calcule sus áreas.

Actividades
1 	A 5 (6 cm 3 2 cm) : 2 5 6 cm2

	 A 5 (3 cm 3 2 cm) : 2 5 3 cm2

	 A 5 (6 cm 3 4 cm) : 2 5 12 cm2

2 	 •  �A 5 (10 cm 3 6 cm) : 2 5	
5 30 cm2

	 •  �A 5 (8 cm 3 7 cm) : 2 5 	
5 28 cm2

	 •  �A 5 (12 cm 3 12 cm) : 2 5 	
5 72 cm2

	 •  �A 5 (8 dm 3 5 dm) : 2 5 	
5 20 dm2

3 	 •  �A 5 (8 cm 3 6 cm) : 2 5 24 cm2	

A 5 4 3 24 cm2 5 96 cm2

	 •  �d 5 2 3 6 cm 5 12 cm  
D 5 2 3 8 cm 5 16 cm

	 •  �A 5 (16 cm 3 12 cm) : 2 5 	
5 96 cm2	
El resultado es el mismo.

Notas

Otras actividades

•	 Pida a los alumnos que busquen todos los rombos cuyas diagonales sean 
números enteros y tengan un área definida por usted; por ejemplo, 48 cm2. 
Después, puede pedirles que dibujen algunos de ellos, los recorten y los 
comparen por superposición.

•	 Entregue a los alumnos en una hoja cuadrados de distintos tamaños, 
de manera que sus lados midan centímetros exactos. Solicite que tracen 
sus diagonales y calculen el área de cada uno como un caso particular 
de rombo. Pídales que la comparen con la que obtendrían usando la fórmula 
del área del cuadrado. Se trata de que investiguen la relación entre 
la longitud del lado del cuadrado y la de su diagonal.
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11Área de polígonos regulares 

¿Cuál es el área de este pentágono regular? 

Todos los polígonos regulares se pueden descomponer 
en triángulos iguales, uniendo su centro con sus vértices.

La base de cada triángulo es un lado del polígono  
y la altura es el segmento que une el centro  
del polígono con el punto medio del lado.  
Ese segmento se llama apotema, ap.

El área del polígono es la suma de las áreas de todos los triángulos obtenidos.

Si colocamos los triángulos en fila, su área total es la mitad del área de un romboide cuya 
base es el perímetro del polígono, P, y cuya altura es la apotema, ap.

Área del polígono regular
 5 área del romboide

2
 5 perímetro 3 apotema

2
 5 

P 3 ap
2

Área 5 
P 3 ap

2
 5 

10 cm 3 1,4 cm
2

 = 7 cm2

1  Observa cada polígono regular y contesta.

 ¿En cuántos triángulos iguales se puede dividir?

  ¿Cuál es su área, sabiendo que el área  
de cada triángulo marcado es 5 m2? 

2  Calcula el área de cada polígono regular.

Cálculo mental

10 % de 6 10 % de 30 10 % de 800 

10 % de 9 10 % de 80 10 % de 420

0,1 3 5 0,1 3 67 0,1 3 3.000

0,1 3 7 0,1 3 79 0,1 3 5.200

Calcula el 10 % de un número o multiplica por 0,1: divide entre 10

40 : 10 5 4
10 % de 40

0,1 3 40

ap
1,4 cm

l 5 2 cm b 5 l 5 2 cm

h 5 ap 5 1,4 cm

h 5 ap 5 1,4 cm

b 5 P 5 5 3 2 cm 5 10 cm

l 5 10 cm

ap 5 6,9 cm

l 5 6 cm

ap 5 7,2 cml

l

ap ap
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UNIDAD 11

Propósitos
•	 Calcular el área de polígonos 
regulares.

Sugerencias didácticas
Para explicar. Es importante que 
los alumnos vean un sentido 	
en las fórmulas, ya que eso 
les ayudará a memorizarlas 	
o a recordarlas en caso de olvido. 
Señale cómo se obtiene el romboide 
a partir de los triángulos en los que 
podemos dividir cada polígono 
regular, y muestre cómo el área 
del polígono es la mitad del área de 
ese romboide. 

Para reforzar. Entregue a los 
alumnos distintos polígonos regulares 
dibujados en una hoja cuyos lados 
midan centímetros exactos. Pídales 
que tracen la circunferencia que pasa 
por todos sus vértices y que midan 
después la apotema del polígono. 	
Por último, calcularán sus áreas.

Actividades
1 	 Cuadrado: 

	 •  En 4 triángulos.

	 •  A 5 4 3 5 m2 5 20 m2

	 Hexágono regular: 

	 •  En 6 triángulos.

	 •  A 5 6 3 5 m2 5 30 m2

2 	 • � A 5 (50 cm 3 6,9 cm) : 2 5 	
5 172,5 cm2

	 • � A 5 (48 cm 3 7,2 cm) : 2 5 	
5 172,8 cm2

Cálculo mental
•	 0,6

•	 0,9

•	 0,5

•	 0,7

•	 3

•	 8

•	 6,7

•	 7,9

•	 80

•	 42

•	 300

•	 520

Notas

Otras actividades

•	 Dibuje en la pizarra un cuadrado de 4 dm de lado y pida a un alumno 
que trace sus dos diagonales. Muestre que el punto donde se cortan 
las diagonales es el centro del cuadrado, trace la apotema y razone en 
común que mide 2 dm. Pida a los alumnos que calculen su área de dos 
formas: por la fórmula usual del área del cuadrado y por la fórmula del área 
de un polígono regular, y que comprueben que se obtiene el mismo 
resultado.
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Cuerpos geométricos: tipos y elementos

Los poliedros son cuerpos geométricos cuyas caras son todas polígonos.

Los prismas y pirámides son poliedros. Los prismas tienen dos caras paralelas  
e iguales llamadas bases, y el resto de sus caras son paralelogramos.  
Las pirámides tienen una base, y el resto de caras son triángulos. 
Se nombran según el polígono que forma sus bases.

Sus elementos son:

Hay cuerpos geométricos que no son poliedros.  
Los cuerpos redondos son cuerpos con superficies curvas.

Sus elementos son:

1  Clasifica cada cuerpo.

2  Copia en tu cuaderno las oraciones verdaderas.

 Todos los poliedros son prismas o pirámides.

 Todos los prismas y pirámides son poliedros.

 Los cuerpos redondos tienen todas sus superficies curvas.

 Un poliedro tiene siempre más de 3 caras.

 Un prisma tiene siempre un número par de vértices.

base

base

vértice o cúspide

Prisma hexagonal

Cilindro Esfera

Pirámide hexagonal

arista básica base
arista básica

arista lateral cara lateral

cara lateral

superficie 
lateral curva

arista lateral

vértice

radio

vértice

vértice
generatriz

Cono

superficie 
lateral curva

base

radio

superficie 
curva

radio

ES0000000001195 462607_U11_18705.indd   8 12/02/2015   17:17:56

Propósitos
•	 �Reconocer los cuerpos 
geométricos más importantes: 
prismas, pirámides y cuerpos 
redondos, y distinguir sus 
elementos.

Sugerencias didácticas
Para explicar. Comente con los 
alumnos las diferencias entre poliedros 
y cuerpos redondos, y los elementos 
de los distintos cuerpos geométricos. 
Recuérdeles que los prismas 
y pirámides se nombraban por 
el polígono de su base. Escriba 	
en la pizarra un esquema en el que 
quede clara la división de los cuerpos 
geométricos: poliedros (y, dentro 
de ellos, prismas, pirámides 	
y otros poliedros) y cuerpos 	
redondos (y, dentro de ellos, cilindros, 
conos y esferas). 

Para reforzar. Dibuje distintos 
cuerpos geométricos en la pizarra 	
(o pida a algún alumno que lo haga) 
para que sus compañeros digan 
de qué cuerpo se trata y cuáles son 
sus elementos.

Actividades
1 	 Pirámide pentagonal. 

	 	 Esfera.

	 	 Poliedro.

	 	 Cono.

	 	 Prisma hexagonal.

	 	 Cilindro.

2 	 �Son verdaderas la segunda, 
cuarta y quinta oraciones.

Notas

Otras actividades

•	 �Formule en clase preguntas similares a las siguientes, pidiendo 
que las contesten en su cuaderno de un modo razonado:

	 – � ¿Puede un prisma tener solamente dos caras laterales?

	 – � ¿Puede tener un prisma dos desarrollos diferentes?

	 – � ¿Puede tener una pirámide menos de cuatro vértices?

	 – � ¿Puede un prisma tener un número impar de vértices?

	 – � ¿Puede una pirámide tener un número impar de aristas?

12
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11

1  Observa los cinco poliedros regulares y completa la tabla en tu cuaderno. 

2  Piensa y contesta.

  Las caras de un dodecaedro son pentágonos regulares de lado 10 cm  
y apotema 6,9 cm. ¿Cuál es el área de una de sus caras? ¿Y de todas las caras?

  Las caras de un octaedro son triángulos equiláteros de base 8 cm y altura 6,9 cm.  
¿Cuál es el área de una de sus caras? ¿Y de todas las caras?

Poliedros regulares

Desde la Antigüedad, ha habido un tipo de poliedros 
que ha interesado a muchos matemáticos.  
Son los poliedros regulares.

Los poliedros regulares son aquellos que tienen  
como caras polígonos regulares iguales entre sí 
y en cada vértice del poliedro coincide  
el mismo número de caras. Solo existen estos cinco:

Observa las figuras y escribe qué poliedros forman al plegarlas. 

Razonamiento

Tetraedro

4 caras

Octaedro

8 caras

Icosaedro

20 caras

Cubo

6 caras

Dodecaedro

12 caras

Nombre del poliedro regular

Número de caras

Polígono de las caras 

Estas figuras se llaman 
desarrollos. Plegándolas, 

se pueden formar 
cuerpos geométricos.
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UNIDAD 11

Propósitos
•	 �Reconocer los poliedros regulares, 
sus elementos y características.

Sugerencias didácticas
Para explicar. Señale que los 
poliedros regulares no solo deben 
tener sus caras iguales, sino que debe 
concurrir igual número de ellas en 
cada vértice. Indique que solamente 
existen los cinco poliedros mostrados 
en la página y pídales que enuncien 
sus características. 

Para ampliar. Pida a los alumnos 
que averigüen el número de vértices 
y aristas de cada poliedro regular. 
Ayúdeles comentando que pueden 
partir del número de aristas y vértices 
de cada cara y multiplicar, pero que 
deben tener cuidado porque cada 
lado de las caras y cada vértice está 
compartido con otras caras.

Actividades 
1 	 �Tetraedro: 4 caras, triángulos 

equiláteros.	
Octaedro: 8 caras, triángulos 
equiláteros.	
Icosaedro: 20 caras, triángulos 
equiláteros.	
Cubo: 6 caras, cuadrados.	
Dodecaedro: 12 caras, 
pentágonos regulares.

2 	 • � A 5 (50 cm 3 6,9 cm) : 2 5 	
5 172,5 cm2 	
A 5 12 3 172,5 cm2 5 	
5 2.070 cm2

	 • � A 5 (8 cm 3 6,9 cm) : 2 5 	
5 27,6 cm2 	
A 5 8 3 27,6 cm2 5 220,8 cm2

Razonamiento
Figura verde: cubo.

Figura roja: tetraedro.

Figura morada: ortoedro.

Figura amarilla: pirámide pentagonal.

Otras actividades

•	 Proporcione a los alumnos desarrollos de los poliedros regulares y pídales 
que los construyan. De esta manera, podrán conocerlos mejor y trabajar 
el conteo de elementos en los casos en los que hayan tenido más 
dificultades. 

•	 �Realice actividades similares a la actividad 2 del libro, proporcionando 
a los alumnos datos sobre los polígonos de las caras y pidiéndoles 
que calculen el área del poliedro regular asociado. 
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Áreas de prismas y pirámides

1  Calcula el área de cada cuerpo geométrico. Fíjate en su desarrollo.

2  Calcula el área de cada cuerpo.

El área de un cuerpo geométrico se obtiene sumando las áreas  
de todas las superficies que lo delimitan.

  El área de un prisma es la suma de las áreas de las dos bases (polígonos iguales) 
más las áreas de las caras laterales (paralelogramos).

 A 5 ABASES 1 ACARAS LATERALES  

ABASES 5 2 3 8 cm 3 3 cm 5 48 cm2

AC. LATERALES 5 2 3 3 cm 3 5 cm 1 2 3 8 cm 3 5 cm 5

 5 30 cm2 1 80 cm2 5 110 cm2 

A 5 48 cm2 1 110 cm2 5 158 cm2

  El área de una pirámide es la suma del área de su base más la suma  
de las áreas de las caras laterales (triángulos).

 A 5 ABASE 1 ACARAS LATERALES 

ABASE 5 10 cm 3 8 cm 5 80 cm2

AC. LATERALES 5 2 3 
10 cm 3 13,7 cm

2
 1 2 3 

8 cm 3 14 cm
2

 5

 5 137 cm2 1 112 cm2 5 249 cm2

A 5 80 cm2 1 249 cm2 5 329 cm2

RECUERDA

El área de un polígono regular 
es igual al perímetro por  
la apotema dividido por 2.

8 cm

3 cm
5 cm

10 cm 8 cm

10
 c

m

10 cm

h 5 12 cm

ap 5 6,9 cm

8 cm

5 cm

5 cm

5 cm

3 cm
8 cm

13,7 cm 14 cm

10 cm
8 cm
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Propósitos 
•	 �Calcular áreas de prismas 
y pirámides.

Sugerencias didácticas
Para explicar. Comente con los 
alumnos los dos ejemplos resueltos 
en el cuadro teórico y deje claro 
que el área del cuerpo es la suma 
de las áreas de todos los polígonos 
que forman sus caras. En caso 
de dificultades, puede dibujar 
en la pizarra el desarrollo de los 
cuerpos para que los alumnos 
comprendan mejor esa relación. 
Señale la importancia de saber 
calcular las áreas de figuras planas 
a la hora de obtener las áreas 
de los prismas y pirámides. 

Para reforzar. Pida a los alumnos 
que calculen las áreas de distintos 
prismas y pirámides obtenidos 
cambiando los datos de las figuras 
que aparecen en la página. 	
Entregue a los alumnos diferentes 
desarrollos planos rotulados y pídales 
que digan qué cuerpo se forma a 
partir de ellos y cuál será el área de 
ese cuerpo.

Actividades
1 	 • � A 5 2 3 5 cm 3 3 cm 1 	

1 2 3 3 cm 3 8 cm 1 	
1 2 3 5 cm 3 8 cm 5 	
5 158 cm2

	 	 • � A 5 5 cm 3 5 cm 1 	
1 4 3 (5 cm 3 8 cm) : 2 5	
5 105 cm2

2 	 • � A 5 6 3 10 cm 3 10 cm 5	
5 600 cm2

	 	 • � A 5 (48 cm 3 6,9 cm) : 2 1 	
1 6 3 (8 cm 3 12 cm) : 2 5	
5 453,6 cm2

Notas

Competencias

•	 �Competencia matemática, científica y tecnológica. La actividad 1 
permite realizar un trabajo muy interesante relacionado con la visión espacial. 
Se proporciona a los alumnos el desarrollo de cada cuerpo para que tomen 
conciencia de la relación entre la representación plana y su correspondencia 
en el espacio. Pida a un alumno que salga a la pizarra, copie cada desarrollo 
y, con la ayuda de sus compañeros, rotule cada uno de los segmentos 
del desarrollo de acuerdo con la rotulación de los cuerpos geométricos. 

14
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11Áreas de cuerpos redondos

1  Calcula el área de cada cuerpo. Fíjate en su desarrollo.

2  Piensa y calcula el área de cada cuerpo redondo.

  Un bote de conservas cilíndrico de radio 8 cm y altura 12 cm.

  Un cono de plástico de radio 10 cm y generatriz 20 cm.

  Una bola de madera de radio 40 cm.

El área de un cuerpo redondo se obtiene sumando las áreas de las superficies,  
planas y/o curvas, que lo delimitan.

En todas las fórmulas se usa la longitud del radio (r) del cuerpo. 
En el caso del cilindro se usa también la de su altura (h)  
y en el del cono, la de su generatriz (g).

Área del cilindro

A 5 ABASES 1 ASUP. CURVA

A 5 2 3 p 3 r2 1 2 3 p 3 r 3 h

Área del cono

A 5 ABASE 1 ASUP. CURVA

A 5 p 3 r2 1 p 3 r 3 g

Área de la esfera

A 5 ASUP. CURVA

A 5 4 3 p 3 r2

Piensa y contesta. Después, calcula y comprueba tu respuesta. 

Un cilindro, un cono y una esfera tienen el mismo radio, 10 cm. 
La altura del cilindro y la generatriz del cono miden también las dos 10 cm. 
¿Cuál de los tres cuerpos crees que tiene mayor área?  
¿Cuál crees que tiene un área menor?

Razonamiento

La esfera NO tiene 
desarrollo plano.

3 cm
10 cm

5 cm8 
cm

h
g

r

r

r
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UNIDAD 11

Propósitos 
•	 �Calcular áreas de cilindros, conos 
y esferas.

Sugerencias didácticas
Para explicar. Muestre a los alumnos 
las similitudes con las áreas de 
prismas y pirámides (el área de cada 
cuerpo es el área de las superficies 
que lo forman) y sus diferencias 
(en los cuerpos redondos no se puede 
hablar de caras). Dibuje en la pizarra 
los desarrollos planos de cilindros 
y conos y comente qué término 
de la fórmula se asocia con cada 
parte del desarrollo. 

Para reforzar. Entregue a los 
alumnos distintos desarrollos planos 
rotulados y pídales que digan qué 
cuerpo se forma a partir de ellos 
y cuál será el área de ese cuerpo.

Actividades
1 	 • � A 5 2 3 p 3 (3 cm)2 1	

1 2 3 p 3 3 cm 3 8 cm 5	
5 207,24 cm2 

	 	 • � A 5 p 3 (5 cm)2 1 	
1 p 3 5 cm 3 10 cm 5	
5 235,5 cm2

2 	 • � A 5 2 3 p 3 (8 cm)2 1	
1 2 3 p 3 8 cm 3 12 cm 5	
5 1.004,8 cm2 

	 	 • � A 5 p 3 (10 cm)2 1 	
1 p 3 10 cm 3 20 cm 5	
5 942 cm2

	 	 • � A 5 4 3 p 3 (40 cm)2 5 	
5 20.096 cm2

Razonamiento
•	 �ACILINDRO 5 2 3 p 3 (10 cm)2 1	

1 2 3 p 3 10 cm 3 10 cm 5	
5 1.256 cm2 

•	 �ACONO 5 p 3 (10 cm)2 1 	
1 p 3 10 cm 3 10 cm 5	
5 628 cm2

•	 �AESFERA 5 4 3 p 3 (10 cm)2 5 	
5 1.256 cm2

El cilindro y la esfera tienen la misma 
área. El cuerpo de menor área es el 
cono.

Otras actividades

•	 �Pida a los alumnos que exploren cómo varía el área de los cuerpos redondos 
cuando cambian sus dimensiones. Dígales que tomen casos concretos para 
intentar enunciar una regla general. Por ejemplo:

	 – � Un cilindro que tenga el doble de radio y de altura que otro, 	
¿tiene el doble de área? 

	 – � ¿Cuál tiene mayor área: un cilindro de radio y altura iguales o una esfera 
con el mismo radio que el cilindro?

	 – � Un cono que tenga la mitad de radio que otro y su misma altura, 	
¿tiene la mitad de área?

Inteligencia 

espacial
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Volúmenes de prismas y pirámides

1   Calcula el volumen de cada cuerpo.

2   Calcula el volumen de cada cuerpo. Haz un dibujo aproximado.

  Un prisma de base triangular y altura 10 cm. Su base es  
un triángulo de 7 cm de base y 5 cm de altura.

  Una pirámide cuya base es un cuadrado de 10 cm de lado  
y cuya altura es 12 cm. 

3   Calcula el volumen  
de este cuerpo.  
Fíjate bien en  
los cuerpos 
que lo componen.

  El volumen de un prisma es el producto del área de una base por la altura.

V 5 ABASE 3 h 

ABASE 5 8 cm 3 3 cm 5 24 cm2

V 5 24 cm2 3 5 cm 5 120 cm3 

  El volumen de una pirámide es un tercio del producto del área de la base por la altura. 
La altura de la pirámide es el segmento perpendicular a la base trazado  
desde el vértice. No la confundas con la altura de las caras laterales.

V 5 
ABASE 3 h

3

ABASE 5 P 3 ap
2

 5 6 3 10 cm 3 8,7 cm
2

 5 261 cm2

V 5 
261 cm2 3 15 cm

3
 5 1.305 cm3

5 cm

3 cm
8 cm

10 cm

15 cm

8,7 cm

8 cm

8 cm

8 
cm

9 cm
10 cm

8 cm

5,2 cm

6 cm

8,7 cm

20 cm 10 cm
10 cm

10 cm
5 cm

5 cm
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Propósitos
•	 �Calcular volúmenes de prismas 
y pirámides.

•	 �Hallar volúmenes de cuerpos 
geométricos compuestos.

Sugerencias didácticas
Para explicar. Comente las fórmulas 
de los volúmenes de prismas y 
pirámides. Puede ser muy interesante 
construir, a partir de su desarrollo, 
un prisma y una pirámide que tengan 
la misma área de la base y la misma 
altura, y que los alumnos 
comprueben, llenando la pirámide 
por ejemplo con arena, que 
el volumen de tres pirámides equivale 
al del prisma. Señale la importancia 
de no confundir, en las pirámides, 
la altura de la pirámide con la altura 
de las caras laterales. 

Para reforzar. Pida a los alumnos 
que realicen dibujos de prismas 
y pirámides y los rotulen para que 
sus compañeros calculen sus áreas 
y volúmenes. 

Actividades
1 	 • � V 5 (8 cm 3 8 cm) 3 8 cm 5 	

5 512 cm3

	 	 • � ABASE 5 (9 cm 3 10 cm) 5 	
5 90 cm2	
V 5 (90 cm2 3 8 cm) : 3 5 	
5 240 cm3

	 	 • � ABASE 5 (36 cm 3 5,2 cm) : 2 5 	
5 93,6 cm2	
V 5 (93,6 cm2 3 8,7 cm) 5 	
5 814,32 cm3

2 	 • � ABASE 5 (7 cm 3 5 cm) : 2 5 	
5 17,5 cm2	
V 5 17,5 cm2 3 10 cm 5 	
5 175 cm3

	 	 • � ABASE 5 10 cm 3 10 cm 5 	
5 100 cm2	
V 5 (100 cm2 3 12 cm) : 3 5 	
5 400 cm3

3 	 • � V 5 20 cm 3 5 cm 3 5 cm 1	
1 10 cm 3 10 cm 3 10 cm 5 	
5 1.500 cm3

Otras actividades

•	 Además de realizar más actividades de cálculo de volúmenes de figuras 
compuestas apilando otras (actividad 3), es interesante trabajar con los 
alumnos actividades en las que aparezcan prismas que tengan «agujeros», 
y que estos sean también prismas. Señale que el volumen de ese cuerpo 
puede obtenerse como el volumen del cuerpo mayor menos el volumen 
que ocupa ese «agujero». Muestre que el volumen resultante no depende 
de la posición que tenga ese «agujero».

16
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11

1   Halla el volumen de cada cuerpo redondo. 

  Un bote de conservas cilíndrico de radio 10 cm y altura 15 cm.

  Un cono de plástico de radio 12 cm y altura 16 cm.

  Una bola de vidrio de radio 4 cm.

2   Calcula el volumen de cada cuerpo.

Volúmenes de cuerpos redondos

El volumen de un cilindro y de un cono se calculan de forma similar 
al de un prisma y una pirámide, respectivamente. El de la esfera  
se halla de forma diferente.

En todas las fórmulas se usa la longitud del radio (r) del cuerpo. 
En el caso del cilindro y el cono se usa también la de su altura (h).

Volumen del cilindro

V 5 ABASE 3 h

V 5 p 3 r2 3 h

Volumen del cono

A 5 ABASE 3 h
3

V 5 
p 3 r2 3 h

3

Volumen de la esfera

V 5 
4 3 p 3 r3

3

Cálculo mental

50 % de 6 50 % de 60 50 % de 6.000 

50 % de 8 50 % de 90 50 % de 4.200

0,5 3 4 0,5 3 46 0,5 3 8.000

0,5 3 12 0,5 3 84 0,5 3 2.600

Calcula el 50 % de un número o multiplica por 0,5: divide entre 2

80 : 2 5 40
50 % de 80

0,5 3 80

10 cm

8 cm

6 cm 6 cm

5 
cm

h

r

rh

r
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UNIDAD 11

Propósitos
•	 �Calcular volúmenes de cilindros, 
conos y esferas.

Sugerencias didácticas
Para explicar. Comente las 
similitudes en las fórmulas de prismas 
y cilindros y de conos y pirámides, 
indicando que la base de cilindros 
y conos es un círculo. Comente 
el caso especial de la esfera, 
indicando que no tiene desarrollo 
plano.

Actividades
1 	 • � V 5 p 3 (10 cm)2 3 15 cm 5 	

5 4.710 cm3

	 	 • � ABASE 5 p 3 (12 cm)2 5 	
5 452,16 cm2	

V 5 (452,16 cm2 3 16 cm) : 3 5 	
5 2.411,52 cm3

	 	 • � V 5 (4 3 p 3 (4 cm)3) : 3 5 	
5 93,6 cm2 3 8,7 cm 5 	
5 267,95 cm3

2 	V 5 p 3 (5 cm)2 3 10 cm 5 	
5 785 cm3

V 5 (p 3 (6 cm)2 3 8 cm) : 3 5 

5 301,44 cm3

V 5 (4 3 p 3 (6 cm)3) : 3 5 

5 904,32 cm3

Cálculo mental
•	 3

•	 4

•	 2

•	 6

•	 30

•	 45

•	 23

•	 42

•	 3.000 

•	 2.100

•	 4.000

•	 1.300

Notas
Otras actividades

•	 �Pida a los alumnos que exploren cómo varían los volúmenes 	
de los cuerpos redondos al cambiar alguna de sus dimensiones. 	
Por ejemplo:

	 – � Si el radio de una esfera es el doble que el de otra, ¿cómo es su volumen? 

	 – � Un cilindro tiene de igual longitud su radio y su altura, y un cono tiene 
el mismo radio y el triple de altura. ¿Cómo son sus volúmenes?

•	 �Proponga actividades de cálculo de volúmenes de cuerpos compuestos 
a partir de varios cuerpos redondos, por ejemplo un molino formado 
por un cilindro que tiene un cono encima.
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Elige la solución correcta calculando mentalmente. Después, comprueba tu respuesta.

1  En una almazara tenían un gran depósito de 4 kl  
lleno de aceite. Envasaron todo en garrafas de  
0,5 dal cada una. ¿Cuántas garrafas obtuvieron?

A. Obtuvieron 8 garrafas. C. Obtuvieron 800 garrafas.

B. Obtuvieron 8.000 garrafas. D. Obtuvieron 80.000 garrafas.

2  Un camión puede transportar 3 t y 5 q de carga. 
Va cargado con 6 paquetes de 500 kg cada uno. 
¿Cuántos kilos más puede llevar?

A. Puede llevar 50 kg más. 

B. No puede llevar más peso. 

C. Puede llevar 5.000 kg más.

D. Puede llevar 500 kg más.

3  Sonia tiene que colocar placas de madera en el suelo de una pista de 2 dam2. 
Va a utilizar placas cuadradas de 2 dm de lado. ¿Cuántas placas utilizará?

A. Utilizará 5.000 placas. 

B. Utilizará 1.000 placas.

C. Utilizará 500 placas.

D. Utilizará 2.000 placas.

En la fábrica han envasado 1.000 litros de zumo
de piña en bricks de 200 cm3 cada uno.
¿Cuántos bricks han obtenido?

Calcula mentalmente y elige la solución correcta.

A. Han obtenido 5 bricks. 

B. Han obtenido 50.000 bricks.

C. Han obtenido 500.000 bricks.

D. Han obtenido 5.000 bricks.

  Sabes que 1 cm3 5 1 ml, luego cada brick contiene 200 ml.  
Con 1 litro de zumo (1.000 ml) se obtendrán  
1.000 : 200 5 5 bricks. 
En total serán 5 3 1.000 5 5.000 bricks. 
La respuesta correcta es la D.

Elegir la solución correcta entre varias

Solución de problemas

ES0000000001195 462607_U11_18705.indd   14 16/03/2015   11:47:13

Propósitos 
•	 �Elegir la solución correcta a un 
problema eligiéndola entre varias.

Sugerencias didácticas
Para explicar. Trabaje el problema 
resuelto mostrando la forma de elegir 
la solución correcta. Puede hacerse 
resolviendo el problema y buscándola, 
o bien valorando para cada una de 
las respuestas si el volumen total 
de los bricks coincide con el 
envasado.

Para reforzar. Pida a los alumnos 
que elaboren por sí mismos 	
problemas similares a los trabajados 
en la página. Resuelva algunos de 
ellos en común.

Actividades
1 	 �4.000 : 5 5 800	

La respuesta correcta es la C.

2 	 �3.500 2 3.000 5 500	
La respuesta correcta es la C.

3 	 �20.000 : 4 5 5.000	
La respuesta correcta es la A.

Notas

Otras actividades

•	 �Es interesante plantear problemas similares a los propuestos en esta página 
para potenciar en los alumnos la capacidad de estimación al trabajar 
con medidas. Se trata de que sean capaces de descartar rápidamente 
varias de las soluciones erróneas al ver que no tienen sentido en la situación 
planteada. Comente con ellos las unidades de medida principales antes 
de trabajarlos para que tengan presente cómo son en la realidad.
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Resuelve los problemas reduciéndolos primero a un problema  
que sepas resolver.

1  Ramiro ha hecho una cenefa  
y ha coloreado de naranja  
parte de ella. ¿Qué área  
ha coloreado de naranja?

2  Leo ha hecho un diseño uniendo 
piezas iguales formadas con  
un rectángulo y un semicírculo. 
¿Cuál es su área?

3  INVENTA. Escribe un problema similar a los de esta página que pueda resolverse 
reduciéndolo a otro conocido. 

175

11

Resuelve los problemas reduciéndolos primero a un problema  
que sepas resolver.

1  Ramiro ha hecho una cenefa  
y ha coloreado de naranja  
parte de ella. ¿Qué área  
ha coloreado de naranja?

2  Leo ha hecho un diseño uniendo 
piezas iguales formadas con  
un rectángulo y un semicírculo. 
¿Cuál es su área?

3  INVENTA. Escribe un problema similar a los de esta página que pueda resolverse 
reduciéndolo a otro conocido. 

Paloma ha comprado una alfombrilla de baño
de plástico formada por círculos con 
huecos cuadrados.  
¿Qué área de plástico 
en cm2 tiene la alfombrilla?

  Para resolver el problema lo mejor es 
reducirlo primero a un problema que sepas hacer: 
hallar el área de cada una de las piezas que 
forman la alfombrilla.

El área de cada pieza es igual al área del círculo 
menos el área del hueco cuadrado. 

Área del círculo 5 p 3 r2 5 p 3 52 cm2 5 78,5 cm2

Área del cuadrado 5 l2 5 52 cm2 5 25 cm2

Área de una pieza 5 78,5 cm2 2 25 cm2 5 53,5 cm2

La alfombrilla tiene 50 piezas (5 filas de 10 piezas cada una).

Área de la alfombrilla 5 50 3 53,5 cm2 5 2.675 cm2

Solución: La alfombrilla tiene un área de 2.675 cm2.

Reducir el problema a otro problema conocido 

Solución de problemas

8 cm
8 cm

8 
cm

12
 c

m

10 cm

5 cm
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Inteligencia 
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UNIDAD 11

Propósitos 
•	 �Resolver problemas 	
reduciéndolos a otros conocidos.

Sugerencias didácticas
Para explicar. Lleve a cabo con 
la clase el problema resuelto. Hágales 
ver que el problema planteado, 
complejo en principio, pues aparecen 
gran cantidad de círculos con huecos 
en su interior, puede reducirse a un 
problema mucho más sencillo y que 
ya saben resolver: calcular, para una 
sola pieza, cuál es el área de color 
rojo. Indique la importancia de analizar 
siempre los problemas 
cuidadosamente, antes de lanzarse 
a realizar cálculos, porque de ese 
análisis puede deducirse una forma 
mucho más rápida y sencilla de 
resolución.

Para reforzar. Pida a los alumnos 
que planteen a sus compañeros 
problemas similares a los trabajados, 
que puedan resolverse a partir de 
otros conocidos.

Actividades
1 	 �Área triángulo 5 	

5 (8 cm 3 8 cm) : 2 5 32 cm2	
Área naranja 5 20 3 32 cm2 5	
5 640 cm2

2 	 �Área pieza 5 8 cm 3 12 cm 1	
1 p 3 (4 cm)2 : 2 5 	
5 121,12 cm2 
Área verde 5 12 3 121,12 cm2 5	
5 1.453,44 cm2

3 	 �Respuesta libre (R. L.).

Notas

Competencias 

•	 �Iniciativa y emprendimiento. A la hora de que los alumnos planteen 
actividades similares a las trabajadas en la página, anímelos a utilizar 
los conocimientos nuevos de la unidad (áreas y volúmenes de cuerpos 
geométricos). Intente que propongan situaciones reales y creativas, 
estimulando en ellos el emprendimiento, y resuelva algunas en común 
con toda la clase. 
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ACTIVIDADES

1  VOCABULARIO. Define cada uno  
de estos términos.

  Poliedro.   Cuerpo redondo.

  Prisma.   Cilindro.

  Pirámide.   Cono.

  Poliedro regular.   Esfera.

2  Clasifica cada cuerpo.

A B C

D E F

G H I

 

3  Observa cada cuerpo y contesta.

 ¿Es un poliedro? ¿Por qué?

 ¿Es un prisma? ¿Por qué?

 ¿Es una pirámide? ¿Por qué?

4  Cuenta y escribe para cada poliedro  
de la actividad 3.

Número  
de caras

Número  
de vértices

Número  
de aristas

5  Cuenta y comprueba.

Cuenta en distintos poliedros de esta 
unidad las caras (C), vértices (V) y aristas 
(A) y comprueba que se cumple la relación 
de Euler: C 1 V 5 A 1 2.

6  Escribe a qué poliedro regular 
corresponde cada desarrollo.

7  Calcula el área de los poliedros  
de la actividad 6 suponiendo que:

–  Cada triángulo tiene 10 cm de base 
y 8,7 cm de altura.

–  Cada cuadrado tiene 8 cm de arista.

8  Calcula el área y el volumen  
de estos cuerpos. 
Fíjate bien en las medidas.

9  Halla el área y el volumen de estos 
cuerpos. Piensa en qué datos necesitas.

10  Piensa y contesta. Luego calcula 
y comprueba tu respuesta.

El radio de una esfera es el doble que 
el de otra. Su área ¿es también el  
doble? ¿Qué relación hay entre  
sus volúmenes?

5 dm

3 m

8 
d

m
8 cm

4 
cm

4 cm

12 cm

9 cm
12 cm

10 cm 15 cm

8 
cm

12
 c

m
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Propósitos
•	 �Repasar los contenidos básicos 
de la unidad.

•	 �Aplicar las Matemáticas en distintos 
contextos.

Actividades
1 	 R. L.

2 	 �A. Tetraedro.    B. Esfera.	
C. Ortoedro.    D. Cono.	
E. Pirámide pentagonal.	
F. Cubo.    G. Prisma triangular.	
H. Octaedro.    I. Cilindro. 

3 	 Cuerpo naranja:
	 	 • � Es un poliedro, sus caras son 

polígonos.
	 	 • � No es un prisma, sus bases no 

son iguales.
	 	 • � No es una pirámide, sus caras 

laterales no son triángulos.
	 	 Cuerpo amarillo:
	 	 • � Es un poliedro, sus caras son 

polígonos.
	 	 • � Es un prisma, tiene dos bases 

iguales y paralelas y sus caras 
laterales son rectángulos.

	 	 • � No es una pirámide, sus caras 
laterales no son triángulos.

4 	 �Cuerpo naranja: 5 caras, 	
6 vértices y 9 aristas. 
Cuerpo amarillo: 6 caras,	
8 vértices y 12 aristas.

5 	 �Compruébelo en común 
en algunos casos con la clase.

6 	 Cubo e icosaedro.

7 	 �Cubo: 6 3 8 cm 3 8 cm 5 384 cm2	
Icosaedro: 	
20 3 (10 cm 3 8,7 cm) : 2 5	
5 870 cm2

8 	 • � A 5 2 3 8 cm 3 4 cm 1	
1 2 3 8 cm 3 4 cm 1 	
1 2 3 4 cm 3 4 cm 5 160 cm2	
V 5 8 cm 3 4 cm 3 4 cm 5 	
5 128 cm3

	 	 • � A 5 2 3 p 3 (5 dm)2 1	
1 2 3 p 3 5 dm 3 8 dm 5 	
5 408,2 dm2	
V 5 p 3 (5 dm)2 3 8 dm 5 	
5 628 dm3

	 	 • � A 5 4 3 p 3 (3 m)2 5 113,04 m2	

V 5 4 3 p 3 (3 m)3 : 3 5 	
5 113,04 m3

Otras actividades

•	 �Pida a los alumnos que lleven a clase distintos envases de productos 
con formas variadas. Dígales que tomen en ellos las medidas que estimen 
necesarias y que calculen sus áreas y sus volúmenes (en algunos casos 
podrán comprobar si lo han hecho bien a partir de la capacidad rotulada 
en el envase). En el caso de envases cuyas formas no sean prismas, 
pirámides o cuerpos redondos, pídales que traten de idear métodos para 
calcular sus áreas y volúmenes aproximados (por ejemplo, superponiendo 
trozos de papel cuadriculado, llenándolos de agua y midiéndola con 
una probeta más tarde…).
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11  Piensa y dibuja.

Sara quiere hacer una caja cúbica  
y ha dibujado varios desarrollos. 
Identifica los que pueden formar 
un cubo y dibuja tú otros posibles.

12  Resuelve.

  La gran pirámide de Keops tiene una 
base cuadrada de 230 m de lado y una 
altura de 136 m. La altura de sus caras 
laterales es de 178 m. ¿Cuál es el 
volumen de la pirámide? ¿Y su área?

  Imagina un enorme cono con 
dimensiones muy similares a la gran 
pirámide: radio de 115 m, altura  
de 136 m y generatriz de 178 m.  
¿Cuál sería su volumen? ¿Y su área? 
¿Son mayores o menores que los  
de la pirámide?

  En un cubo de 20 cm de arista se han 
metido 8 esferas de 5 cm de radio.  
¿Qué volumen del cubo queda vacío?

13  Piensa y resuelve.

En la fábrica de batidos tienen un gran depósito cilíndrico 
y están pensando en construir otro de forma diferente. 

  El depósito cilíndrico está lleno de batido 
de chocolate. Tiene 10 m de altura 
y el radio de su base es la mitad. 
¿Cuántos litros hay en el depósito? 

  El contenido del depósito se usará para  
rellenar bricks cuyas dimensiones son  
6 cm, 4 cm y 10 cm. ¿Cuántos llenarán?

  En la fábrica dudan entre construir  
un depósito cúbico con 15 m de arista 
o uno esférico con 15 m de diámetro, 
ambos de chapa metálica. 
¿En cuál se gastará más chapa metálica 
para construirlo? ¿Cuál podrá contener 
más batido?

14  Jaime ha pintado de rojo una esfera  
de 10 cm de radio y la ha cortado en  
4 partes iguales. ¿Cuál es el área roja 
y el volumen de cada parte?

Demuestra tu talento

Problemas
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9 	 • � A 5 12 cm 3 12 cm 1  
1 4 3 (12 cm 3 10 cm) : 2 5  
5 384 cm2 

V 5 (144 cm2 3 8 cm) : 3 5  
5 384 cm3

	 	 •  �A 5 p 3 (9 cm)2 1  
1 p 3 9 cm 3 15 cm 5  
5 678,24 cm2 
V 5 p 3 (9 cm)2 3 12 cm : 3 5  
5 1.017,36 cm3

10 	� Su área es 4 veces mayor 
y su volumen es 8 veces mayor.

11 	� Forman un cubo las figuras roja 
y amarilla.

12 	 • � A 5 134.780 m2 
V 5 2.398.133,33 m3

	 	 • � A 5 105.802,3 m2 
V 5 1.882.534,66 m3 
Su área y su volumen son 
menores que los de la pirámide.

	 	 • � VCUBO 5 (20 cm)3 5 8.000 cm3 
VESFERA 5 4 3 p 3 (5 cm)3 : 3 5 
5 523,33 cm3 

VESFERAS 5 8 3 523,33 cm3 5 
5 4.186,66 cm3 

VVACÍO 5 3.813,33 cm3

13 	 • � V 5 p 3 (5 m)2 3 10 m 5 
5 785 m3 5 785.000 ℓ

	 	 • � V 5 6 cm 3 4 cm 3 10 cm 5  
5 240 cm3 5 0,24 ℓ 
785.000 : 0,24 5  
5 3.270.833,33 
Llenarán 3.270.833 bricks 
y sobrarán 0,08 ℓ.

	 	 • � ACUBO 5 6 3 (15 m)2 5 1.350 m2 
AESFERA 5 4 3 p 3 (7,5 m)2 5 
5 706,5 m2 

VCUBO 5 (15 m)3 5 3.375 m3 
VESFERA 5 4 3 p 3 (7,5 m)3 : 3 5 
5 1.766,25 m3 

Se gastará más chapa en 
construir el cubo y contendrá 
más batido.

Demuestra tu talento
14 	� El área roja de cada parte es la 

cuarta parte del área de la esfera, 
ya que las cuatro partes son 
iguales. El volumen también  
es la cuarta parte.

		�  AROJA 5 p 3 (10 cm)2 5 314 cm2 
V 5 p 3 (10 cm)3 : 3 5  
5 1.046,66 cm3

Competencias

•	 �Competencia social y cívica. El contexto de la actividad 13 permite 
entablar una charla con los alumnos sobre distintos valores sociales 
y cívicos. Puede comentar aspectos como la importancia de las medidas 
de seguridad en el trabajo, el respeto por todas las profesiones,  
la necesidad de realizar nuestras tareas siempre de forma responsable 
y correcta, la conveniencia de trabajar en equipo en tareas  
difíciles y complejas… Pídales que aporten sus propias ideas  
y experiencias.
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Diseñar envases

En la empresa de Laura trabajan en  
en el diseño de nuevos envases. 
Sus clientes les dan las dimensiones 
de los objetos que quieren envasar, 
o bien las condiciones que deben 
cumplir los envases, y ellos les presentan 
distintas opciones para que elijan 
la que prefieran.

Laura está ahora resolviendo 
varios encargos. Ayúdala con lo  
que has aprendido en la unidad.

1  Piensa y resuelve.

   Laura debe presentar a Lácteos Martínez, una empresa que vende leche, 
distintos modelos de envases. Ha preparado estas opciones:

Halla el área de cartón plastificado que necesita cada envase y su capacidad. 
¿Qué envase crees que es mejor para la empresa? Razona tu respuesta. 

  Una empresa de productos deportivos quiere diseños de envases para pelotas 
de petanca. El diámetro de cada una es 8 cm y cada envase albergará tres.

Opción 1  Cilindro Opción 2  Ortoedro 

Radio: 4 cm                          
8 cm 3 8 cm 3 24 cm

Altura: 24 cm

Halla el área de plástico que necesita cada envase.  
¿En qué envase queda más volumen vacío?  
¿Qué envase es mejor? 

2  TRABAJO COOPERATIVO. Pensad e investigad.

Junto con tu compañero, dibujad distintas posibilidades 
de envases con forma de ortoedro para albergar 
6 pelotas de petanca como las de arriba. 
Calculad el área de plástico usada en cada opción 
y el volumen vacío que queda en el envase.

 SABER HACER

Envase modelo A

Ortoedro

Base: 4 cm 3 10 cm
Altura: 25 cm

Envase modelo B

Ortoedro

Base: 5 cm 3 10 cm
Altura: 20 cm

Envase modelo C

Cubo

Arista: 10 cm
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Inteligencia 

interpersonal

Propósitos 
•	 �Desarrollar la competencia 	
matemática resolviendo 	
problemas reales.

•	 Repasar contenidos clave.

Actividades pág. 178
1 	 • � Modelo A:	

A 5 780 cm2 	
V 5 1.000 cm3 5 1 ℓ

Modelo B: 	
A 5 700 cm2 	
V 5 1.000 cm3 5 1 ℓ 

Modelo C:	
A 5 600 cm2 	
V 5 1.000 cm3 5 1 ℓ

Todos tienen igual capacidad. 
Elección: R. L.

	 	 • � Opción 1:	
A 5 703,36 cm2	
VVACÍO 5 401,92 cm3

Opción 2:	
A 5 896 cm2	
VVACÍO 5 732,16 cm3	
Elección: R. L.

2 	 R. L.

Actividades pág. 179
1 	 •  �Treinta millones cuarenta y cinco 

mil doscientos tres. 

		  •  �Cuatrocientos dos millones 
ochocientos mil novecientos 
veinte.

		  •  27 unidades y 803 milésimas.

		  •  134 unidades y 99 centésimas.

2 	 •  5 3 102 

	 	 •  79 3 102 

	 	 •  2.506 3 10 

3 	 •  3 , 14 , 4 

	 	 •  7 , 57 , 8

	 	 •  8 , 79 , 9 

	 	 •  9 , 99 , 10 

4 	 •  1, 2, 3, 4, 6, 12, 24

		  •  80

	 	 •  2

Desarrollo de la competencia matemática

•	 �La aplicación de las Matemáticas a un contexto real y creativo como 
el mundo del diseño permite un desarrollo motivador de esta competencia. 
Es muy importante, a la hora del trabajo cooperativo, que los alumnos 
de cada grupo planifiquen de forma cuidadosa el proceso que van a seguir 
para obtener las posibles configuraciones del envase y las características 
de cada una. Pídales también que razonen qué posibilidad creen que es 
la mejor.
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REPASO ACUMULATIVO

1  Escribe cómo se lee cada número. 

  30.045.203   27,803

  402.800.920   134,99

2  Expresa usando potencias de 10. 

  500           7.900           25.060 

3  Calcula entre qué números está 
cada raíz cuadrada. 

  • 14       • 57       • 79       • 99

4  Calcula. 

 Todos los divisores de 24.

 m.c.m. (8, 10 y 16)

 m.c.d. (4, 12 y 14)

5  Ordena de menor a mayor cada grupo.

 11
5

    18
8

    2,4    2,139

 15
2

    7,49    7,488    37
5

 

6  Expresa en la unidad indicada. 

 En dm: 0,5 km; 6 dam y 150 mm

 En cl: 5.200 ml; 0,03 hl y 4 dal

 En hg: 0,007 t; 3,2 kg y 2.900 cg

 En h: 540 min; 43.200 s

 En m2: 0,07 hm2; 5 dam2 y 800 cm2

7  Completa en tu cuaderno. 

8  Piensa y contesta. 

Un mueble de 2 m de longitud mide 
en un plano 4 cm. ¿A qué escala 
está hecho ese plano? 

11  Lidia pagó 120 € por 4 cajas de manzanas  
de 15 kg cada una. Si el precio del kilo  
es el mismo, ¿cuánto habría pagado por 
7 cajas de 20 kg cada una?

12  Concha ha hecho un viaje de 540 km. 
Sabe que, cada 100 km, gasta 7,1 ℓ  
de gasolina. ¿Cuántos litros de gasolina  
ha gastado?

13  En un depósito hay 5 kl y 4 hl de un líquido. 
En total pesan 4,86 t. ¿Cuántos kg pesarán 
7 hl de ese líquido?

14  Si una parcela de 5 ha se divide en 8 trozos 
iguales, ¿cuántos dam2 tiene cada trozo?

15  En la piscina de Leo caben 12 m3 de agua. 
Ahora hay 4.000 ℓ. ¿Cuántos dm3  
más caben?

9  Silvia contestó ayer 400 correos.  
Un quinto eran de compañeros suyos, 
el 60 % de clientes y el resto de 
su directora. ¿Cuántos correos  
de su directora contestó ayer? 

10  Martín tenía un depósito de 5 hm3. 
Lo amplió y el volumen actual es 
un 20 % mayor. ¿Cuántos litros 
caben en el nuevo depósito? 

Problemas

11

0,004 hm3 5 … m3

45.000 m3 5 … dam3

2.800 dam3 5 … hm3

1,5 dm3 5 … ℓ

80 cm3 5 … cl

 4.000 ℓ 5 … m3

ES0000000001195 462607_U11_18705.indd   19 12/02/2015   17:18:21

UNIDAD 11

5 	 •  2,139 , 
5
11

 , 
8

18
 , 2,4 

		  • 
5
37

 , 7,488 , 7,49 , 
2

15

6 	 •  5.000 dm; 601,5 dm

		  •  520 cl; 4.300 cl 

		  •  70 hg; 32,29 hg

		  •  9 h; 12 h

		  •  700 m2; 500,08 m2

7 	 4.000 m3

		  45 dam3

		  2,8 hm3

		  1,5 ℓ

		  8 cl 

		  4 m3

8 	� 200 : 4 5 50 
La escala es 1:50.

9 	� 1/5 de 400 5 80 
60 % de 400 5 240 
400 2 80 2 240 5 80 
Contestó 80 correos  
de su directora.

10 	� 5 hm3 1 20 % de 5 hm3 5  
5 6 hm3 5 6.000.000.000 ℓ 
Caben seis mil millones de litros.

11 	� 120 : (4 3 15) 5 2 
Cada kilo cuesta 2 €. 
7 3 20 3 2 5 280 
Habría pagado 280 €.

12 	� 540 : 100 5 5,4 
5,4 3 7,1 5 38,34 
Ha gastado 38,34 ℓ.

13 	� 4.860 : 5.400 5 0,9 
Un litro pesa 0,9 kg. 
700 3 0,9 5 630 
Pesarán 630 kg.

14 	� 500 : 8 5 62,5 
Cada trozo tiene 62,5 dam2.

15 	� 12 m3 5 12.000 ℓ 
12.000 2 4.000 5 8.000 
Caben 8.000 ℓ más, es decir, 
8.000 dm3.

Notas

Repaso en común

•	 �Una vez realizadas las actividades de la página de Repaso, pregunte 
a los alumnos con cuáles han tenido más dificultades y de qué tipo han sido 
estas. Repase los procedimientos y conceptos implicados en ellas 
y propóngales otras similares para asentar bien todos los conocimientos 
del curso. También puede pedirles a ellos que propongan esas actividades 
extra de repaso a sus compañeros.
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